

校禮堂文集

校禮堂文集卷十六

歎凌廷堪次仲撰

說一

好惡說上

好惡者先王制禮之大原也人之性受於天目能視則爲色耳能聽則爲聲口能食則爲味而好惡實基於此節其太過不及則復於性矣大學言好惡中庸申之以喜怒哀樂蓋好極則生喜又極則爲樂惡極則生怒又極則爲哀過則佚於情反則失其性矣先王制禮以節之懼民之失其性也然則性者好惡二端而已大學云

所謂誠其意者無自欺也如惡惡臭如好好色此言誠意在好惡也又云所謂脩身在正其心者身有所忿懣則不得其正有所恐懼則不得其正有所好樂則不得其正有所憂患則不得其正心不在焉視而不見聽而不聞食而不知其味忿懣惡也好樂好也此言正心在於好惡不離乎視聽與食也又云所謂齊其家在脩其身者人之其所親愛而辟焉之其所賤惡而辟焉之其所畏敬而辟焉之其所哀矜而辟焉之其所敖惰而辟焉故好而知其惡惡而知其美者天下鮮矣此言脩身齊家在好惡也又所謂治國必先齊其家者下云其所

令反其所好而民不從此專言好也又所謂平天下在治其國者下云所惡於上母以使下所惡於下母以事上所惡於前母以先後所惡於後母以從前所惡於右母以交於左所惡於左母以交於右此專言惡也下又云詩云樂只君子民之父母民之所好好之民之所惡惡之此之謂民之父母又云唯仁人放流之迸諸四夷不與同中國此謂唯仁人爲能愛人能惡人又曰好人之所惡惡人之所好是謂拂人之性菑必逮夫身此言治國平天下亦在於好惡也終於拂人之性然則人性初不外乎好惡也愛亦好也故正心之忿懣恐懼好樂

憂患齊家之親愛賤惡畏敬哀矜赦惰皆不離乎人情也大學性字祗此一見卽好惡也大學言好惡中庸言喜怒哀樂互相成也好惡生於聲色與味爲先王制禮節性之大原此其故子產言之備矣案左傳昭公二十有五年子太叔對趙簡子曰吉也聞諸先大夫子產曰夫禮天之經也地之義也民之行也此言禮本於天地人三才而制也又云天地之經而民實則之則天之明因地之性生其六氣用其五行氣爲五味發爲五色章爲五聲淫則昏亂民失其性此言性卽食味別聲被色者也大學言心不在焉視而不見聽而不聞食而不知

其味卽此義也又云是故爲禮以奉之爲六畜五牲三犧以奉五味爲九文六采五章以奉五色爲九歌八風七音六律以奉五聲此言聖人制禮皆因人之耳有聲目有色口有味而奉之恐其昏亂而失其性也大學以好惡相反爲拂人之性卽此義也又云爲君臣上下以則地義爲夫婦外內以經二物爲父子兄弟姑姊甥舅昏媾姻亞以象天明爲政事庸力行務以從四時爲刑罰威獄使民畏忌以類其震曜殺戮爲溫慈惠和以效天之生殖長育此因禮本於天經地義民行而發明之又云民有好惡喜怒哀樂生於六氣是故審則宜類以

制六志哀有哭泣樂有歌舞喜有施舍怒有戰鬥喜生於好怒生於惡此言喜怒哀生於好惡也又云是故審行信令禍福賞罰以制死生生好物也死惡物也好物樂也惡物哀也哀樂不失乃能協於天地之性是以長久此言哀樂亦生於好惡也蓋喜怒哀樂皆由好惡而生好惡正則協於天地之性矣子產所言皆禮之精義與大學中庸實相表裏然則大學雖不言禮而與中庸皆爲釋禮之書也明矣

好惡說下

論語子曰惟仁者能好人能惡人此好惡卽大學之好惡也宋儒說之曰蓋無私心然後好惡當於理考論語及大學皆未嘗有理字徒因釋氏以理事爲法界遂援之而成此新義是以宋儒論學往往理事竝稱其於大學說明德曰以具眾理而應萬事說至善曰事理當然之極說格物曰窮至事物之理於中庸說道也者曰道者日用事物當然之理其宗旨所在自不能揜又於論語說知者曰達於事理說仁者曰安於義理說吾斯之未能信曰斯指此理說不知而作曰不知其理說知及

之曰知足以知此理至於無違下文明有三禮字亦云
謂不背於理無端於經文所未有者盡援釋氏以立幟
其他如性卽理也天卽理也尤指不勝屈故鄙儒遂誤
以理學爲聖學也然理事竝稱雖爲釋氏宗旨猶是其
最初之言若夫體用對舉惟達磨東來直指心宗始拈
出之至盧慧能著壇經語錄乃云法門以定慧爲本定
是慧體慧是定用宋儒體用實出於此故其大學補傳
曰全體大用中庸章句曰一體一用又以太本爲道之
體達道爲道之用論語集註說七十而從心所欲以爲
心卽體欲卽用體卽道用卽義說忠恕以爲至誠無息

者道之體也萬物各得其所者道之用也孟子集註說
理也義也引程子曰在物爲理處物爲義體用之謂也
至於論語禮之用本無體字亦云禮之爲體雖嚴補出
體字以與用對此外隨處莫不以體用對舉之然則宋
儒所以表章四書者無在而非理事無在而非體用卽
無在而非禪學矣鄙儒執洛閩以與金谿爭或與陽明
爭各立門戶交詬不已其於聖學何啻風馬牛乎明以
來講學之塗徑雖多總之不出新安姚江二派蓋聖學
爲禪學所亂將千年矣自唐以後禪學盛行相沿旣久
視爲固然竟忘理事體用本非聖人之言也悲哉元明

定爲功令學者童而習之不暇深求經傳妄以理學爲聖學體用爲聖言今試爲指出之亦不敢謂有功於聖學聊以扞禦異端不使侵我六經而已夫好惡原於性子產言之子太叔述之春秋時學士大夫尙知此義故庸不猶愈於釋氏乎宋儒最喜言學庸乃置好惡不論而歸心釋氏脫口卽理事竝稱體用對舉不知先王制禮皆所以節民之性好惡其大焉者也何必舍聖人之言而他求異學乎故舉此以質世之有志聖學者溯流窮源平心自能辨之晁以道曰體用本乎釋氏然則雖

在宋人猶有見及此者豈余一人之私言哉近時如崑山顧氏蕭山毛氏世所稱博極羣書者也而崑山攻姚江不出羅整庵之剩言蕭山攻新安但舉賀凌臺之緒語皆入主出奴餘習未嘗洞見學術之隱微也又吾郡戴氏著書專斥洛閩而開卷仍先辨理字又借體用二字以論小學猶若明若昧陷於阱獲而不能出也其餘學人但沾沾於漢學宋學之分甚至有云名物則漢學勝理義則宋學勝者寧識宋儒之理義乃禪學乎或謂禪學以理爲障宋儒以理爲性其宗旨自別此黠者欲蓋彌彰之說也夫楞嚴二障由華嚴之理事而生理事

無礙爲法界有礙卽爲障則更爲理事出於釋氏增一
證矣嗟乎理事體用闌入聖言俱洛閩所倡豈亦金谿
陽明爲之邪不塞其源徒遏其流是亦後學者之過也
開門揖盜反藉揖者而驅除之深可慨也夫

慎獨格物說

禮器曰禮之以少爲貴者以其內心者也德產之致也精微觀天下之物無可以稱其德者如此則得不以少爲貴乎是故君子慎其獨也此卽學庸慎獨之正義也慎獨指禮而言禮之以少爲貴記文已明言之然則學庸之慎獨皆禮之內心精微可知也後儒置禮器不觀而高言慎獨則與禪家之獨坐觀空何異由此觀之不惟明儒之提倡慎獨爲認賊作子卽宋儒之詮解慎獨亦屬郢書燕說也又曰君子曰無節於內者觀物弗之察矣欲察物而不由禮弗之得矣故作事不以禮弗之

敬矣出言不以禮弗之信矣故曰禮也者物之致也此
卽大學格物之正義也格物亦指禮而言禮也者物之
致也記文亦明言之然則大學之格物皆禮之器數儀
節可知也後儒置禮器不問而侈言格物則與禪家之
參悟木石何異由此觀之不惟明儒之爭辨格物爲牀
下鬪蠅卽宋儒之補傳格物亦屬鬻沙爲飯也謹案禮
器曰禮有大有小有顯有微大者不可損小者不可益
顯者不可揜微者不可大也又曰君子之於禮也有所
竭情盡慎致其敬而誠若有美而文而誠若無非慎獨
之學也中庸曰莫見乎隱莫顯乎微故君子慎其獨也

大學曰此謂誠於中形於外故君子必慎其獨也以禮
器證之慎獨非指禮而言者邪又案禮器曰禮有以多
爲貴者有以少爲貴者有以大爲貴者有以小爲貴者
有以高爲貴者有以以下爲貴者有以文爲貴者有以素
爲貴者又曰君子之於禮也有直而行也有曲而殺也
有經而等也有順而討也有撻而播也有推而進也有
放而文也有放而不致也有順而撻也無非格物之學
也大學曰致知在格物又曰物有本末事有終始知所
先後則近道矣以禮器證之格物非指禮而言者邪今
考古人所謂慎獨者蓋言禮之內心精微皆若有威儀

臨乎其側雖不見禮如或見之非人所不知已所獨知也仲弓問仁子曰出門如見大賓使民如承大祭言正心必先誠意也卽慎獨之謂也故曰君子之所不可及者其唯人之所不見乎詩曰相在爾室尙不愧於屋漏然則正心必先誠意所謂不顯亦臨無射亦保是也豈獨坐觀空之說乎又考古人所謂格物者蓋言禮之器數儀節皆有精義存乎其間旣習於禮則當知之非天下之物莫不有理也晉侯謂女叔齊曰魯侯不亦善於禮乎對曰是儀也不可謂禮言物格不能知至也卽格物之謂也故曰禮之所尊尊其義也失其義陳其數

祝史之事也然則物格不能知至所謂文勝質則史是也豈參悟木石之說乎嘗謂學庸之慎獨及大學之格物其說皆在禮器中本極簡易自後儒以釋氏汨之而聖學遂至於不明不行蓋聖學爲異端所亂也久矣論語記孔子之言曰恭而無禮則勞慎而無禮則蕙勇而無禮則亂直而無禮則絞四者獨不云學而無禮之蔽又曰好仁不好學其蔽也愚好知不好學其蔽也蕩好信不好學其蔽也賊好直不好學其蔽也絞好勇不好學其蔽也亂好剛不好學其蔽也狂六者亦不云好禮不好學之蔽而勇而無禮與好勇不好學同謂之亂直

而無禮與好直不好學同謂之絞由此觀之聖人之所謂學卽指禮而言也明矣學者尙何疑乎

論語禮後說

論語子夏問曰巧笑倩兮美目盼兮素以爲絢兮何謂也子曰繪事後素曰禮後乎子曰起予者商也始可與言詩已矣何晏集解鄭曰繪畫文也凡繪畫先布眾色然後以素分布其間以成其文考工記凡畫績之事後素功後鄭註素白采也後布之爲其易漬汙也鄭司農說以論語曰績事後素朱子集註不用其說以後素爲後於素也於考工記舊註亦反之以後素功爲先以粉地爲質而後施五采近儒如蕭山毛氏元和惠氏休寧戴氏皆知古訓爲不可易而於禮後之旨終不能會通

而發明之故學者終成疑義竊謂詩云素以爲絢兮者
言五采待素而始成文也今時畫者尙如此先布眾色
畢後以粉勾勒之則眾色始絢然分明詩之意卽考工
記意也子夏疑五采何獨以素爲絢故以爲問子以繪
事後素告之則素以爲絢之理不煩言而解矣子夏禮
後之說因布素在眾采之後而悟及之者也蓋人之有
仁義禮智信五性猶繪之有青黃赤白黑五色也禮居
五性之一猶素爲白采居五色之一也中庸曰仁者人
也親親爲大義者宜也尊賢爲大親親之殺尊賢之等
禮所生也孟子曰仁之實事親是也義之實從兄是也

禮之實節文斯二者是也是仁與義皆所以制禮之本也所謂道也白虎通曰智者知也所以知此禮也卽大學之致知中庸之明善也又曰信者誠也所以行此禮也卽大學之誠意中庸之誠身也是智與信皆所以由禮之具也所謂德也故曲禮曰道德仁義非禮不成也然則五性必待禮而後有節猶之五色必待素而後成文故曰禮後乎本非深文奧義也何氏集解云以素喻禮但依文解之而不能申言其義毛氏惠氏戴氏雖知遵舊註而解因素悟禮之處不免格格不吐皆坐不知禮爲五性之節故也今爲解之如此至於朱子亦非故

反舊說其意以爲素近質不可喻禮繪事近文方可喻
禮故取楊中立所引禮器甘受和白受采之說而附會
之不但不知五性待禮而後有節并不知五色待素而
後成文矣若夫古畫繪之事從無以粉地爲質者諸儒
辨之已審不具論焉

論語黃衣狐裘說

宣城張生其錦讀詩羔羊正義問於余曰論語黃衣狐裘當從其說否余嘉其有識而惜其未暢也乃爲之說曰論語鄉黨篇緇衣羔裘素衣麕裘黃衣狐裘邢疏以緇衣爲朝服素衣爲皮弁服皆是也唯黃衣狐裘則以郊特性之黃衣黃冠而祭息田夫者當之嘗竊疑其不倫焉詩羔羊素絲五緘孔氏正義曰若兵事旣用韎韐衣則用黃衣狐裘及狸裘象衣色故也然則黃衣狐裘者韋弁服也韋弁服陳氏禮書以爲卽爵弁服是也案弁服之制有三士冠禮陳冠服爵弁服一也皮弁服二

也元端三也元端卽朝服之異其裳者故言元端卽兼朝服也士喪禮陳襲服爵弁服一也皮弁服二也椽衣三也賈疏謂椽衣則元端又連衣裳是椽衣卽元端之不殊裳者也又周禮司服凡兵事韋弁服一也眡朝則皮弁服二也凡甸冠弁服三也韋弁服卽爵弁服也冠弁服卽朝服也以論語考之緇衣羔裘朝服也素衣麤裘皮弁服也黃衣狐裘韋弁服也儀禮周禮先爵弁服後朝服者自重而迷輕也論語先朝服後爵弁服者由輕而溯重也比類而觀其義見矣論語記士之三正服不應去爵弁服而忽雜以黃表黃冠之野夫草服也黃

衣狐裘之爲韋弁服詩正義已有明文而世但知宗邢氏說故因張生之問而申之如此難者曰儀禮既有爵弁服又有韋弁服自是二服不可如陳氏說以韋弁服當爵弁服也荅之曰韋弁服卽爵弁服但異其衣耳其弁則同當如陳氏說也鄭注爵弁服以爲緇衣韋弁服以爲韎布衣司服注又以爲韎韋衣是鄭氏亦無定說今考禮器所謂士元衣纁裳者指冕服而言也禮之通例弁服則衣與冠同色不當用緇又皮弁服上下同色則爵弁服亦當上下同色蓋用纁衣韋弁服蓋用韎韋衣其衣不同故名亦隨之而異猶之緇衣素裳爲朝服

緇衣元裳爲元端其實皆一物也難者又曰纁衣非黃也何以謂之黃衣荅之曰此裼衣非正服也裼衣黃取其與正服相類也周禮司服鄭注凡冕服皆元衣纁裳賈疏云易繫辭黃帝堯舜垂衣裳蓋取諸乾坤乾爲天其色元坤爲地其色黃但土無正位託於南方火赤色赤與黃卽是纁色故以纁色爲名也是纁與黃相類也又何疑乎

校禮堂文集卷十七

歎凌廷堪次仲



說二

射禮數獲卽古算位說

鄉射大射數獲之位卽古籌算之位也禮記投壺卒投請數鄭氏亦引射禮以注之考鄉射禮第二次射畢數獲釋獲者東面于中西坐先數右獲

右獲者賓黨也

二算爲純

一純以取實于左手十純則縮而委之鄭注縮從也於

數者東西爲從

釋獲者東面故

孔穎達投壺疏滿十純則從而

委之每十雙則東西縮爲一委經又云每委異之鄭注

易校數案此籌皆東西直列也經又云有餘純則橫於

大射作諸下鄭注又異之也自近為下孔穎達投壺疏有餘

謂不滿十雙或八雙九雙以下則橫於純下謂橫在十

純之西南北置之案此籌皆南北橫列也經又云一算

為奇奇則又縮諸純下鄭注奇猶虧也又從之孔穎達

投壺疏若唯有一算則縮之零純之下在零純之西東

西置之案此籌又東西直列也數右獲畢則數左獲亦

東面坐兼斂算實於左手一純以委十則異之鄭注變

于右賈疏右則一一取之於地實于左手此則總斂於

左手一一取之於左手委於地是變也必變之者禮以

變爲敬也經又云其餘如右獲鄭注謂所縮所橫楊信齋曰釋算之法先數右獲其算在地以右手取之於地二算爲純實於左手十純則縮而委之於地有餘純則橫於下奇則又縮諸純下及其數左獲也總斂其算於左手以右手取之二算爲純卽委之於地十純則異之其餘如右獲謂有餘純則橫於下奇則縮於純下如右獲之法也是數右獲左獲雖有於地於手之異而其先直列次橫列又次復直列則皆同也大射儀數獲亦然其法滿十位則直橫遞列恐其易淆也蓋古九數布籌列位之本法凡算皆用之不獨射禮數獲也故旣夕禮

云讀書釋算則坐鄭注必釋算者榮其多然則數多皆
釋算可知也元郭若思授時術草乘除之位正如此唯
其位平列爲小異耳自珠算盛行古算籌算位皆已不
傳僅此見於禮經者尚可推見聖人遺制梅氏古算器
考但引周易揲著以證古籌算而不及此蓋未之深考
也

中星閏月說

歲實一周較原星度分必有微差日至非恆星所能馭也然聖人祇就恆星而分十二次焉其日至歲差之故則以中星考之合朔一周較一次度分必有不及四時非月離所能馭也然聖人亦祇就恆歲而分十二月焉其四時不齊之故則以閏月定之何也恆星之升降出沒人所易明者也本天右徙則難明矣太陰之晦朔孛望人所易見者也節氣過宮則難見矣聖人豈真有所不知哉特取易明易見者而敬授人時耳其所以然之故則別立法以變通之嗚呼此其所以爲聖人歟

羅睺計都說

羅睺計都卽月道之中交正交也其名始見於沈存中筆談謂之西天法案新唐書藝文志有都聿利斯經二卷注云貞元中都利術士李彌乾傳自西天竺有璩公者譯其文然則彼時西法已入中國但其書不傳未審與今法何如耳今西法中交正交之名與古法相反蓋月道交黃道亦如黃道之交赤道也其交之自南而北謂之正交古名中交如春分之交點也其交之自北而南謂之中交古名正交如秋分之交點也其黃白大距五度有奇亦如二至之黃赤大距二十三度有奇也在黃道之南

曰陽律如冬至之距也在黃道之北曰陰律如夏至之距也但其兩交無一定之處每厯二十七日有奇則一交終而其交點在黃道上西退一度半弱約不滿二十年則其交徧於黃道非若春秋二分終古一定而不移也如日與正交同度也則日爲之蝕自是日而後日躔過正交進而東移而中交在黃道上退而西移凡六交每二十七曰有奇六交約一百七十餘日交點在黃道上西退約九度而日躔東移已一百七十餘度適與中交同度而與正交則對度矣故孔穎達左傳正義以爲大率一百七十三日而道始一交也過中交之後至正

交亦如之日與交同度則爲朔而日爲之食月在日下
日爲月掩則蝕日者月體也日與交對度則爲望而月
爲之食月與日冲爲地所掩則蝕月者地影也若月不
入交而但與日同度對度是同度不同道也則爲朔望
而不食若月但入交而不與日同度對度是同道不同
度也并不得爲朔望則更不食矣大衍術議立春春分
月東從青道立夏夏至月南從朱道立秋秋分月西從
白道立冬冬至月北從黑道亦就交行與半交之所在
而言此八道皆在黃道上并黃道而九非真有此九道
也所謂春夏秋冬者皆指日所躔之處非指日所躔之

時也每一交終西退一度半弱以二十七日有奇除之
一度通作六十分故曰每日西行三分有奇此推步家
便於運算非兩交在黃道上每日實有行分也術者不
察此理以爲羅喉計都某日在某宮幾度爲人決窮通
得失不亦謬乎

黃鐘說

黃鐘爲萬事根本蓋言律度量衡所從出也黃鐘者律也黃鐘起於一黍黍之積而爲分也分之積而爲寸也寸之積而爲尺尺之積而爲丈爲引也所謂度也原其始始於一黍而已黍之積而爲龠也龠之積而爲合也合之積而爲升升之積而爲豆爲釜也所謂量也原其始亦始於一黍而已黍之積而爲銖也銖之積而爲兩也兩之積而爲斤斤之積而爲鈞爲石也所謂衡也原其始亦始於一黍而已然則西人點線面體之說古聖人固已嘗言之後人特未之察耳世之學者但知平弧

三角爲古聖人勾股之精而以幾何之點線面體與九章本末不同咸以爲西人之新意而不知亦中國所自有也何以知之於黃鐘爲萬事根本知之夫黃鐘生於一黍數之所始也非西人所謂點乎黃鐘之長九寸由黍之所積也非點之引而爲線乎黃鐘之圍九分非線之引而爲面乎黃鐘之實千二百黍非面之積而爲體乎是故度之爲分爲寸也是西人由線而面之說也量之爲龠爲合也是西人由面而體之說也而律與衡實兼點線面體而一之何也音之有高下物之有重輕非具點線面體之全不能該也夫三角不同於勾股者其

名耳黃鐘不同於點線面體者亦名耳理則未嘗不同也元聖之測天也以髀神禹之行地也以矩然則聖神之功莫有大於平弧三角者矣虞之帝也曰同律度量衡周之王也曰謹權量審法度然則帝王之政莫有先於點線面體者矣而平弧三角實亦出於點線面體信哉爲萬事根本也而古聖人直以黃鐘二字賅之可謂簡而要矣東海有聖人出焉此心此理同也西海有聖人出焉此心此理同也故謂西人之學爲吾所未有而彼獨得之者非也爲吾所先有而彼竊得之者亦非也今夫理之在心也非猶視聽持行之在身乎彼視聽持

行之在身未必待吾聖人而後能之也而謂此理之在心必待吾聖人而後能之乎必不然矣彼有幾何而能用之吾有黃鐘而不能用之此學者之過也於西人何尤於西人又何羨乎學者知勾股而通之不必岐三角於勾股之外則知黃鐘而通之亦不必岐點線面體於黃鐘之外矣或謂幾何起於一點至細也而黃鐘之黍方之則已鉅似不能比而同之也此又不然夫點雖細有形可見也有數可稽也非麗於空虛可知矣夫細之而至於塵極矣以塵與黍較則黍爲鉅矣使離朱察之則又以細於塵者與塵較則塵復鉅矣形與數鉅細亦

何常之有古聖人特借黍爲形數之托始耳不必泥其
跡也由此觀之大之而典樂授時小之而考工制器何
一不由於點線面體卽何一不出於律度量衡故曰黃
鐘爲萬事根本也

任運說

南郭機東方警北宮知叟西門慮人家於楚之北鄙比鄰而居各以富豪於楚國四子者揣事勢料物情互相矜尚自以爲駕馭萬類如弄一丸於掌上同里之民凡利害在前不能趨避者咸往受教焉莊王六年之冬雪中
有客過南郭氏之門者鶉結被體神采偉然叩南郭子而求宿焉南郭子以爲盜不許且詬之曰若境困而貌舒辭卑而志傲是奸人也不速去吾名游徼收若矣
客退南郭子謂人曰汝曹識之少憤憤則墮盜之術也
然客故楚令尹微行察民隱者廉其富而狙詐竟修前

隙假他事而收之籍其家明年冬復有冒雪假東方氏宿者其舉止如前令尹狀東方子鑒南郭氏之失禮而破家也延之入恭敬備至食之於廟舍之於寢燕飲數日始去未幾羣盜入其室胠其篋攫其金炙掠甚慘蓋盜謀劫東方氏畏重門之阻不敢遽來故其渠詭形往探之卽嚮所畱客也北宮知叟西門慮人覩其故喜相謂曰前事之不忘後事之師也禍患彼二人當之矣過此以往吾儕庶知所趨避爾又明年北宮氏垣墉之側有丐者僵而乞食其聲孔哀北宮知叟欲延之則疑於盜渠欲驅之則疑於令尹於是處之門外之西塾給之

米芻俾丐自爨是夜丐者不戒於火知叟之家遂燼焉
又明年若敖氏既滅其族人將亡奔晉夜投西門氏之
家變易其姓名西門慮人以南郭東方北宮三子之待
羈客皆不得其當乃甘言謝之以金一鎰爲贖而不留
其人北之境上爲守者所獲械而致之郢士師詰其金
之所自來其人以西門氏對莊王以爲黨逆乃族西門
慮人魯任運子聞之喟然歎曰天下之事變至無窮也
一人之意計至有限也以有限者應無窮其不跋前而
覓後者鮮矣事變之來也順而應之其不幸而失之者
命也非吾之拙也其幸而得之者亦命也非吾之巧也

狡兔之避盧鵲也恃其捷也而患起於朽株焉蒙鳩之
繫苕葦也恃其固也而患生於暴風焉是豈材力之不
足哉事變每出於意計之外也吾任運而貧今尚存焉
彼機警知慮者究何益哉

校禮堂文集卷十七

受業廬江吳爾祚永錫校

校禮堂文集卷十八

歛凌廷堪次仲撰

說三

燕樂二十八調說上

燕樂之源據隋書音樂志出於龜茲琵琶惟宮商角羽四均無徵聲一均分爲七調四均故二十八調也其器以琵琶爲主而欸音從之遼史樂志曰四旦二十八調不用黍律以琵琶辟叶之皆從濁至清是也虞世南琵琶賦聲備商角韻包宮羽與段安節琵琶錄商角同用宮逐羽音二語正同皆不云有徵聲琵琶四弦故燕樂

四均矣第一弜聲最濁故以爲宮聲所謂大不逾宮也
分爲七調曰正宮曰高宮曰中呂宮曰道宮曰南呂宮
曰仙呂宮曰黃鐘宮謂之七宮此弜雖曰宮聲卽用琴
之第七弜名爲黃鐘實太蕤清聲故沈存中云夾鐘宮
今爲中呂宮黃鐘爲太蕤故夾鐘爲中呂下同林鐘宮今爲南呂宮無
射宮今爲黃鐘宮也第二弜聲次濁故以爲商聲分爲
七調曰大石調曰高大石調曰雙調曰小石調曰歇指
調曰林鐘商卽商調曰越調謂之七商此弜琴中無此聲
卽今三弜之老弜琴散聲無二變故以應鐘當之名爲
太蕤實應鐘聲故沈存中云無射商今爲林鐘商也太蕤

爲應鐘故無射爲林鐘 第三弣聲次清故以爲角聲分爲七調曰

大石角曰高大石角曰雙角曰小石角曰歇指角曰林

鐘角卽商曰越角謂之七角此弣琴中亦無此聲卽今

三弣之中弣與七商聲相應故其調名與七商皆同所

謂商角同用也名爲姑洗實亦應鐘聲故沈存中云黃

鐘角今爲林鐘角也姑洗爲應鐘故黃鐘爲林鐘 第四弣聲最清故

以爲羽聲所謂細不過羽也分爲七調曰般涉調曰高

般涉調曰中呂調曰正平調曰高平調卽南呂調曰仙呂調

曰黃鐘調卽黃鐘羽謂之七羽此弣卽今三弣之子弣實七

宮之半聲故其調名與七宮多同所謂宮逐羽音也名

爲南呂實亦太簇聲故沈存中云黃鐘羽今爲中呂調

南呂爲太簇故黃鐘爲中呂下同林鐘羽今爲黃鐘調也今補筆談誤作大呂調

後之言樂者不知二十八調爲何物不知古今律呂不同爲何故多置之不論卽論之亦茫如捕風故或於琴徽應聲求之或直以爲質亂皆不得其解而妄說也蓋燕樂自宋以後汨於儒生之陋者數百年矣明魏良輔製水磨腔又高於宋之燕樂雖有六宮十一調之名其實燕樂之太簇一均而已今爲考之陳編案之器數積之以歲月心力始得其條理惜孤學獨是獨非未敢自信願與世之同志者共質焉

燕樂二十八調說中

宋南渡燕樂不用七角聲及三高調蓋東都教坊之遺制也至於七商七羽亦如七宮用黃鐘大呂夾鐘仲呂林鐘夷則無射七律則與東都之燕樂互異焉夫古今律呂不同世儒不得其解已疑爲貿亂而東都之律呂復異於南渡苟不深求其故則岐路之中又有岐焉益樊然莫辨矣七商本起太簇也南渡乃起黃鐘故姜堯章云黃鐘商俗名大石調王晦叔云夾鐘商俗名雙調朱文公云無射商俗名越調而周公謹亦有夷則商調也七商起太簇則無夷則商七羽本起南呂也南渡亦起黃鐘故王

晦叔云黃鐘羽俗呼般涉調夾鐘羽俗呼中呂調林鐘

羽俗呼高平調夷則羽俗呼仙呂調周公謹亦云中呂

夾鐘羽也高平林鐘羽也仙呂夷則羽也案夢溪筆談

燕樂字譜分配十二律及四清聲七宮一均用黃鐘大

呂夾鐘仲呂林鐘夷則無射七律故殺聲用六配黃四

呂配大一鐘配夾上呂配仲尺配林工配夷凡配無七字也七

商一均用太簇夾鐘仲呂林鐘南呂無射黃鐘七律故

殺聲用四配太一鐘配夾上呂配仲尺配林工配南凡配無

六配黃清七字也七羽一均用南呂無射黃鐘太簇姑洗

仲呂林鐘七律故殺聲用工配南呂舊凡配無六配黃清

作四誤

四配太一洗姑上配仲尺七字也七角不用南渡

之律呂雖與此異而殺聲則未聞有異是名異而實不異也於是大石調本太簇商更爲黃鐘商矣雙調本仲呂商更爲夾鐘商矣小石調本林鐘商更爲仲呂商矣歇指調本南呂商更爲林鐘商矣商調本無射商更爲夷則商矣越調本黃鐘商更爲無射商矣此七商互異之故也般涉調本南呂羽更爲黃鐘羽矣中呂調本黃鐘羽更爲夾鐘羽矣正平調本太簇羽更爲仲呂羽矣高平調本姑洗羽更爲林鐘羽矣仙呂調本仲呂羽更爲夷則羽矣黃鐘調本林鐘羽更爲無射羽矣此七羽

互異之故也姜堯章大樂議曰

見宋史樂志

鄭譯八十四調

出於蘇祇婆之琵琶且其名八十四調者其實則有黃

鐘大呂

宋史作太
濊誤下同

夾鐘仲呂林鐘夷則無射七律之宮

商羽而已於其中又闕大呂之商羽焉

闕三高調今云
商羽蓋當時高

宮尚
存

亦其證也二十八調闕七角聲及三高調尚有六

宮十二調乾興以來教坊新奏又闕一正平調金元人

因之遂餘六宮十一調云

中原音韻云自軒轅制律一
十七宮調今之所傳者一十

有二元人之
不考如此

燕樂二十八調說下

元周德清中原音韻陶宗儀輟耕錄論曲皆云有六宮十一調六宮者正宮中呂宮道宮南呂宮仙呂宮黃鐘宮是也

舊皆以仙呂宮爲首今依燕樂次序正之下十一調仿此

十一調者大石調

雙調小石調歇指調商調越調般涉調高平調宮調角調商角調是也案燕樂既有七宮七角矣何由又有宮調角調也七角調宋教坊及隊舞大曲已不用矣何由元人尚有商角調也皆可疑之甚者考宋史樂志太宗所製曲乾興以來通用之凡新奏十七調總四十八曲所謂十七調者正宮中呂宮道宮南呂宮仙呂宮黃鐘

宮六宮大石調雙調

宋史誤脫調字今補

小石調歇指調商調

宋史

誤脫商調今補

越調般涉調中呂調高平調仙呂調黃鐘羽

黃鐘

十一調燕樂二十八調不用七角調及宮商羽三高

調七羽中又闕一正平調故止十七調也此則正史所

傳鑿然可信者矣蓋元人不深於燕樂見中呂仙呂黃

鐘三調與六宮相複故去之妄易以宮調角調商角調

耳所以此三調皆無曲也

中原音韻有商角調黃鶯兒六章輟耕錄併入商調則商

角卽商調之誤也

六宮之道宮元人雜劇不用金人院本有之

是金時六宮尚全也十一調之小石調歇指調般涉調

中呂調高平調仙呂調黃鐘調元人雜劇皆不用金人

院本亦有之惟無歇指調是金時十一調僅闕一調也
以金元之曲證之中原音韻小石調青杏兒注云亦入
大石調則小石調附於大石調矣元北曲雙調有離亭
宴帶歇指殺則歇指調附於雙調矣般涉調諸曲輟耕
錄皆併入中呂宮則般涉調附於中呂宮矣中呂調金
院本與石榴花同用則中呂調亦附於中呂宮矣元北
曲商調有高平隨調殺則高平調附於商調矣高平調
卽南呂
調元南曲有仙呂入雙調之名則仙呂調附於雙調矣
黃鐘調金院本與喜遷鶯同用則黃鐘調附於黃鐘宮
矣又金院本有羽調混江龍元南曲有羽調排歌此羽

調不知於七羽中何屬當是黃鐘羽也混江龍本仙呂
宮曲排歌亦在仙呂宮八聲甘州之後然則黃鐘羽又
可附於仙呂宮也故元人雜劇及輟耕錄有曲者祇正
宮中呂宮南呂宮仙呂宮黃鐘宮五宮大石調雙調商
調越調四調較中原音韻小小石商角般涉三調明人
不學合其數而計之乃誤以爲九宮至於近世著書度
曲以臆妄增者皆不可爲典要也

字譜卽五聲二變說上

燕樂之字譜卽雅樂之五聲二變也論樂者自明鄭世子而後如胡氏彥昇樂律表徵沈氏瑄琴學正聲王氏坦琴旨皆知以上字配宮聲尺字配商聲工字配角聲凡字配變徵聲六字配徵聲五字配羽聲乙字配變宮聲合字配下徵聲四字配下羽聲而世終以其與宋人所配者不同遂不敢深信不知其所配與宋人無異也

吳氏穎芳吹幽錄又謂合字當配林鐘而以宗人配黃鐘爲誤則亦不知聲與律不同之故 蓋十二律長短有定者也五聲二變遞居之無定者也黃鐘爲宮亦可以爲商爲角爲徵羽爲二變也黃鐘爲合亦可

以爲四爲上爲尺工爲乙凡也宋人但云以合字配黃

鐘不云以合字配宮聲也

考隋志鄭譯似以合字當宮聲然譯之言曰應用林鐘爲

宮則亦知以徵聲爲合字故唐宋人但以合字配黃鐘不云宮聲也

趙子昂琴原以一弦

爲宮曰黃鐘之均二弦爲宮曰夾鐘之均三弦爲宮曰

仲呂之均四弦爲宮曰夷則之均五弦爲宮曰無射之

均仲呂均者琴之正宮調也各調皆以此爲主三弦爲

仲呂

琴一爲黃鐘二爲夾鐘三爲仲呂四爲夷則五爲無射六七卽一二之清聲五聲雖遞變而五律

之名不變故燕樂亦用此五律加大呂林鐘則爲燕樂之七律矣

燕樂以仲呂配上字

則是宋人亦以上字爲宮無疑也

宋濂論琴謂南宋楊纘以仲呂爲宮爲疑

不知此正唐宋上字爲宮之遺法

仲呂配上字爲宮聲則林鐘配尺字

爲商聲南呂配工字爲角聲應鐘配凡字爲變徵聲

燕樂

所謂變徵於十二律中陰陽易位卽此意蓋應鐘本變宮今配變徵故也黃鐘配合字爲下

徵聲太簇配四字爲下羽聲姑洗配乙字爲變宮聲黃

鐘清配六字爲徵聲太簇清配五字爲羽聲而蕤賓之

配勾

燕樂因蕤賓爲變徵故立勾字之名其實卽下尺也

夷則之配下工無射之

配下凡大呂之配下四夾鐘之配下乙皆所以輔五聲

二變者也又各聲皆分高下惟上字無高下亦可見宮

聲之獨尊矣然則宋人之所配與後人寧有異邪乃不

得其解者泥定合字爲宮聲遂起扞格不知宋人未嘗

以合字爲宮聲也

宋房庶謂太常樂黃鐘適當仲呂司馬溫公以爲開元之仲呂此又唐人

以上字爲
宮之一證

夫雅樂去二變可以成樂俗樂去乙凡亦可
以成樂若合字爲宮則乙凡不當二變之位而俗樂不
能去二變聲轉可以去五正聲矣有是理乎今樂器中
惟琴尚有五聲二變之名而古人精義多爲陳言瞽說
所晦學者未遑深思力索故不能通之於俗樂也至於
蕭山毛氏以四字爲宮而乙凡不當二變乃移二變於
宮徵之後以就之益武斷不必辨矣

蕭山說經廓除宗
儒蒙晦於聖門頗

爲有功然間有矯枉過正近於
武斷者不獨論樂也學者辨之

字譜卽五聲二變說下

遼史樂志大樂各調其聲凡十曰五凡工尺上一四六
勾合朱史樂志雖有高下繁之分亦止此十聲蓋唐人
之遺制也

朱子琴律辨自注契丹樂聲比
教坊樂下二均疑唐之遺聲

自明以來俗

樂字譜但有九聲無勾字韓邦奇曰勾卽低尺也韓氏
之言雖以意斷而實與古人暗合何以徵之於燕樂殺
聲徵之也案五聲二變祇有七聲今字譜有九聲者以
四卽低五合卽低六也故燕樂二十八調殺聲有六無
合有四無五有尺無勾沈氏筆談可考也燕樂以勾字
配蕤賓律而四均所用之律呂皆無蕤賓唯七角一均

名爲起姑洗實生於應鐘則歇指角卽蕤賓角殺聲當用勾字而沈氏乃云歇指角用尺字豈非勾卽低尺之明證邪宋人以字譜分配律呂某宮某調則殺聲用某字殺聲者卽姜堯章所謂住聲蔡季通所謂畢曲也

蔡氏

畢曲卽竊燕樂之殺聲以爲說而增一起調以惑人以今器考之琵琶第一竽最

濁卽琴之第七竽燕樂七宮應之三竽第一竽最濁卽琵琶之第二竽燕樂七商應之七宮一均殺聲正宮用六字卽六字調高宮用四字卽四字調中呂宮用一字卽一字調道宮用上字卽上字調南呂宮用尺字卽尺字調仙呂宮用工字卽工字調黃鐘宮用凡字卽凡字

調此今琵琶之七調也七商一均殺聲大石調用四字

卽四字調高大石調用一字卽一字調雙調用上字卽

上字調小石調用尺字卽尺字調歇指調用工字卽工

字調商調用凡字卽凡字調越調用六字卽六字調此

今三弦之七調也今之俗樂用三弦不用琵琶然則今

之四字調乃古之正宮一字調乃古之高宮今人不用

宋教坊不用上字調乃古之中呂宮尺字調乃古之道

宮工字調乃古之南呂宮凡字調乃古之仙呂宮六字

調乃古之黃鐘宮故南宋七商亦用黃鐘至無射七律

也七角一均閏聲也燕樂七閏爲角非正角聲宋人已不用七羽一

校禮堂文集卷十八

三

十

均么弣也

唐人六么皆在七羽羽弣最小故曰么

元人已不用今俗樂所

用之七宮又古燕樂之七商則今樂又高於古樂二律

矣

太簇高黃鐘一律

此皆案之典籍器數而得者非鄉壁虛造

也由此觀之古之字譜與今之字譜古之宮調與今之七調無以異也學者又何疑乎字譜十字見遼史唐荆川謂載籍無考而以楚辭四上競氣當之誤也

校禮堂文集卷十八

受業歙縣吳承本葆初校

校禮堂文集卷十九

欽凌廷堪次仲撰

說四

宮調之辨不在起調畢曲說

起調畢曲用某律卽爲某調始見於蔡氏律呂新書蓋因燕樂殺聲而附會之者

朱子所云行在譜亦卽燕樂之殺聲

古無是也

安溪李氏論樂篤信不疑彼蓋不習於器數固無足責焉耳明荆川唐氏頗知於燕樂推尊乃亦言宮調之辨惟在起調畢曲殊可哂也夫沈存中姜堯章但言燕樂某宮調殺聲用某字非謂殺聲用某字方爲某宮調也

亦非謂宮調別無可辨徒恃此而辨也如宮調別無可辨徒以殺聲辨之則黃鐘起調畢曲謂之黃鐘宮者改作太簇起調畢曲又可謂之太簇宮則宮調亦至無定不可據之物矣夫五聲之於耳猶五色之於目也必青色然後謂之青必黃色然後謂之黃必赤白黑色然後謂之赤白黑也若不問其何調而但以起調畢曲辨之則與以一色之物但題青黃赤白黑之號以辨之者何異試以今之度曲家明之工字調與六字調迥不相同雖俗工亦知之也倘以工字調之曲用六字起調畢曲即可謂之六字調聞之者有不啞然失笑者乎近方氏

成培談燕樂亦仍其謬謂如黃鐘宮則用合字起調畢
曲然則以合字起調畢曲不拘今七調中何調皆可謂
之黃鐘宮是古之宮調尚未明今之宮調已全昧古之
宮調反不如今之七調鑿然爲可考矣推其意以爲燕
樂有二十八調今祗七調對之如治絲而棼心目俱亂
中旣無所見而外又震於考亭西山之名遂不得不從
其說不知燕樂二十八調卽今之七調一均七調四均
故二十八調不必作捕風繫影之談也卽以蔡氏之說
而論黃鐘宮無射商卽無射宮夷則角卽夷則宮仲呂徵卽仲呂宮夾
鐘羽卽夾鐘宮竝用黃鐘起調畢曲者在燕樂殺聲則有六

凡工上一之不同亦豪釐之於千里也且其所論者雅

樂耳

雅樂亦無此說
特就蔡氏言之

方氏必欲強合於燕樂其參差不

齊之故雖支離牽附究何益乎方氏又譏今之度曲家
殺聲不用本律不知在宋已然沈存中所謂諸調殺聲
不能盡歸本律是也殺聲雖不歸本律而調之爲調不
因殺聲而改則宮調之辨不在起調畢曲其理益明矣
蕭山毛氏曰設有神瞽於此欲審宮調不幸而首聲已
過必俟歌者自斫而後知之誠快論也

徵調說

絲聲以一竽爲一均猶之竹聲以一管爲一均金石以一簾爲一均也琵琶四竽故燕樂四均無徵調也然唐人樂器中有五竽彈者能備五調杜氏通典謂之五竽琵琶蓋五竽

則宮商角徵羽五調皆全矣元稹五竽彈詩云趙璧五

竽彈徵調徵聲巉絕何清峭

樂府雜錄五竽貞元中有趙璧者妙於此伎也白傳

諷諫有五竽彈近有馮季舉

又張祐五竽詩云徵調侵竽乙商聲過

指籠皆云此器有徵調也新唐書樂志五竽如琵琶而

小北國所出舊以木撥彈樂工裴神符初以手彈又西

涼伎天竺伎商麗伎龜茲伎安國伎疏勒伎高昌樂皆

用五弦亦此器也此器至宋初尚存徽宗時置大晟府命補徵調其時在事如柳耆卿周美成輩不過習於燕樂之抗隊餘則佐之以俗工雖唐人五弦之器亦不之知元稹張祐詩亦未之考但借琵琶之黃鐘宮弦妄爲之而住聲於林鐘謂之徵調故丁仙現聞之卽譏其落韻也又不能備七徵但有黃鐘徵而已案蔡條鐵圍山叢談云政和間作燕樂求徵角調二均韻亦不可得有獨以黃鐘宮調均韻中爲曲而但以林鐘律卒之是黃鐘視林鐘爲徵雖號徵調然自是黃鐘宮之均韻非猶有黃鐘以林鐘爲徵之均韻也姜夔白石集徵招序云

黃鐘以林鐘爲徵住聲於林鐘若不用黃鐘聲便自成
林鐘宮矣故大晟府徵調兼母聲一句似黃鐘均一句
似林鐘均所以當時有落韻之語又云此一曲乃予昔
所製因舊曲正宮齊天樂慢前兩拍是徵調故足成之

雖兼用母聲較大晟曲爲無病矣

餘皆論琴與燕
樂無涉故不錄

合二

說觀之豈非宋人借黃鐘宮弤以爲徵調之明證哉姜

氏又謂徵調無清聲只可施之琴瑟

琴之無射均
卽徵調也

難入

燕樂則亦不知唐人五弤之器有徵調矣甚矣解人之
難索也夫借黃鐘宮弤以爲徵調雖住聲於林鍾而其
爲黃鐘宮聲自若也卽此足見蔡元定起調畢曲爲某

調之不足憑矣乃或者謂燕樂無徵調猶之周官三大
樂無商聲則又與於穿鑿誣誕之甚者朱文公云不知
有何欠缺做徵調不成朱氏不知樂固自言之不似後
人強不知以爲知也

燕樂以夾鐘爲律本說

或曰蔡氏元定燕樂書

見宋史樂志

云燕樂獨用夾鐘爲律

本此何說也曰此燕樂之關鍵初讀之亦不能解積疑至二十餘年漸有所悟入始知蔡氏雖言之亦不自知之也案唐書樂志云俗樂二十有八調其宮調應夾鐘之律燕設用之其器以琵琶爲首宋史樂志云燕樂聲高實以夾鐘爲黃鐘凡樂器皆以聲之最濁者爲黃鐘之宮聲卽所謂律本是也遼史樂志云燕樂不用黍律以琵琶弭叶之自是唐人相傳之舊法琵琶第一弭聲最濁卽燕樂之律本也其弭之鉅細如琴之第七弭

以器

考之琵琶大弭卽用琴之第七弭也考趙孟頫琴原以二弭爲宮謂之夾

鐘之均二弭者夾鐘也七弭比二弭是夾鐘清聲也以琴之夾鐘清聲爲琵琶之黃鐘宮聲故曰燕樂以夾鐘爲律本也或又曰何以知蔡氏雖言之亦不自知之也曰蔡氏燕樂書又云緊五者夾鐘清聲俗樂以此爲宮此說則誤甚俗樂以夾鐘爲宮者謂琴之夾鐘清聲非謂燕樂緊五之夾鐘清聲也故曰燕樂高於雅樂若用緊五爲宮則燕樂中再無高於緊五之聲者何以相旋而成曲此理極易明不謂蔡氏竟昧之也是以知其不知也或又曰近方氏成培詞塵云今人度曲必先吹笛

以定其工尺以夾鐘爲律本者以緊五爲夾鐘之清聲而曲之腔樂器之字眼皆從五字調而生也此說何如曰此又因蔡氏之誤而誤者也夫宋人所謂下五高五緊五者琵琶弣乃有之若今笛中但有五字而已安所得高五緊五哉且字眼皆從五字調而生者蓋謂五字調之工字爲五字卽工字調尺字爲五字卽尺字調此亦俗工相沿之庸語不知六字調之工字爲六字亦工字調尺字爲六字亦尺字調七調旋相爲宮皆如此不獨五字調也今笛之七調以琵琶弣叶之實應唐宋人燕樂之七商蓋今之俗樂又高於古燕樂二律矣方氏

於古今器數全未考究僅能吹笛唱崑山調不知夾鐘
爲何物夾鐘在何處漫欲於今笛中求燕樂之律本豈
非強作解事者邪又或曰子論二十八調則以琵琶宮
弦爲太簇論律本又以爲夾鐘何說之岐也曰夢溪筆
談以高四字近夾鐘補筆談又以高四字配太簇蓋燕
樂聲高本無正黃鐘聲故可以爲夾鐘者亦可以爲太
簇非岐也

明人九宮十三調說

明吳江沈伯英本毘陵蔣氏之舊著增定南九宮十三調曲譜其中但有仙呂仙呂調羽調正宮正宮調大石調中呂中呂調般涉調南呂南呂調黃鐘越調商調小石調雙調仙呂入雙調十七宮調而已

非宋史十七宮調也不知

所謂九宮十三調者何所指也後之作者讀者徒沿襲其名而不暇求其說沈氏復以名同而音律不同者列於後云某調在九宮某調在十三調竟似鑿然有九宮十三調者學者益增其惑不知皆沿明代之俗稱非事實也考元人雜劇及輟耕錄但有正宮中呂南呂仙呂

黃鐘五宮大石調雙調商調越調四調合九宮調此九宮之所由來也中原音韻九宮調之外又有小石般涉商角三調謂之十二調元末南曲無商角有羽調又增一仙呂入雙調合十三宮調此十三調之所由來也沈氏胷中亦不知九宮十三調爲何物但沿時俗之稱而貿然著書題於卷首卽起沈氏而問之恐亦茫無所對也何以知之沈氏既有仙呂又有仙呂調既有中呂又有中呂調既有南呂又有南呂調此猶可曰宋人燕樂仙呂中呂南呂三律本有宮調之分也至於既有正宮又正宮調此何說也而燕樂黃鐘亦有宮調之分何以

有黃鐘而無黃鐘調可見沈氏於宮調全無所解則其所謂某調在九宮某調在十三調者皆自欺之謾言也蓋古人著書於樂書多空言無實後人讀書於樂書多不求甚解卽其淺者而觀之已如是矣夫燕樂但有七宮去高宮不用僅有六宮合七商七角七羽當有二十一調去七角不用當有十四調又去二高調及正平調不用僅有十一調合六宮計之則有十七宮調烏覩所謂九宮十三調哉後世曲譜皆沿沈氏而爲九宮之名復有引景祐樂髓新經六甲九宮之語爲九宮名譜解者又桐城方氏物理小識因見沈氏有十三調之稱遂

雜湊黃鐘調正宮調大石調小石調仙呂調中呂調南
呂調雙調越調商調商角調般涉調子母調十三調之
名以足其數皆不可爲據至於七宮之道宮七羽之高
平調自元以來皆不用舊曲具存班班可驗近長洲徐
靈昭乃以沈氏附錄不知宮調之鵝鴨滿渡船定爲應
時明近屬之道宮又以所犯諸曲屬之高平皆師心憑
臆益不足論矣

南北曲說

今之南北曲皆唐人俗樂之遺也德清胡氏樂律表徵謂今之南曲不用一凡爲雅樂之遺聲其說非也字譜之一凡卽古之二變也蓋古樂有不用二變者有用二變者經典相承但云五聲者此不用二變者也兼云七音者此用二變者也左傳昭公二十年晏子曰五聲六律七音又二十五年子太叔曰七音六律以奉五聲七音者服氏注云黃鐘之均黃鐘爲宮太簇爲商姑洗爲角林鐘爲徵南呂爲羽應鐘爲變宮蕤賓爲變徵

見魏志

陸氏釋文云七音宮商角徵羽變宮變徵也是雅樂

亦兼用二變也通典祖孝孫以梁陳舊樂雜用吳楚之音周齊舊樂多涉胡戎之伎於是斟酌南北考以古音而作大唐雅樂是雅樂亦有南有北也姜堯章側商調序云琴七弦具宮商角徵羽者爲正弄加變宮變徵爲散聲者曰側弄是無二變者琴之正調也有二變者琴之側調也蓋龜茲琵琶未入中國以前魏晉以來相傳之俗樂但有清商三調而已清商者卽通典所謂清樂唐人之法曲是也清樂之清調平調原出於琴之正弄不用二變者也清樂之側調卽瑟調原出於琴之側弄用二變者也至隋唐本龜茲琵琶爲宴樂四均共二十八

調宴樂者卽通典所謂讌樂唐人之胡部是也讌樂二十八調無不用二變者於是清樂之側調雜入於讌樂而不可復辨矣故以用一凡不用一凡爲南北之分可也以雅樂俗樂爲南北之分不可也然則今之南曲唐清樂之遺聲也今之北曲唐讌樂之遺聲也皆俗樂非雅樂也夢溪筆談云唐天寶十三載以先王之樂爲雅樂前世新聲爲清樂合胡部者爲宴樂三者判然不同則清樂讌樂與雅樂無涉可知矣白香山立部伎詩自注云太常選坐部伎絕無性識者退入雅樂部所謂雅樂者如此安能如今南曲之諧婉可聽哉清樂者梁陳

之舊樂梁陳南朝也故謂之南曲讌樂者周齊之舊樂周齊北朝也故謂之北曲事隔千載而沿革之脉絡尚隱隱可尋也至於近世周祥鉦輩以宮商之調爲南曲角羽之調爲北曲又以正宮爲南曲以高宮爲北曲夫七角七羽及高調其廢已久世俗雖有宮調之名所用者實燕樂太簇一均憑何器而分角羽乎且南北之分全不關乎宮調也亦同歸於不知而作焉已矣

聲不可配律說

律者六律六同也其長短分寸有定者也如黃鐘之長不可爲無射也應鐘之短不可爲大呂也聲者五聲二變也其高下相還於六律六同之中無定者也如大司樂黃鐘爲角又可以爲宮太簇爲徵又可以爲角姑洗爲羽又可以爲徵也堯典律和聲大師掌六律六同皆文之以五聲禮運五聲六律十二管還相爲宮孟子不以六律不能正五音皆此義也燕樂之字譜卽五聲二變也蓋出於龜茲之樂中外之語不同故其名亦異也當其初入中國之時鄭譯以其言不雅馴故假聲律緣

飾之其言曰應用林鐘爲宮乃用黃鐘爲宮所謂林鐘者卽徵聲也黃鐘者卽宮聲也所謂宮者則字譜之合字也猶言應用徵聲爲合字者乃用宮聲爲合字也以聲配律實始於此黃鐘聲最濁故以合字配之也又云應用林鐘爲宮則亦疑徵聲當爲合字宮聲不當爲合字矣至宋楊守齋以琴律考之確然知宮聲非合字乃以仲呂爲宮聲燕樂以仲呂配上字是以上字爲宮聲也蓋琴律一弦爲黃鐘二弦爲仲呂正宮調一弦爲合字故以合字配黃鐘三弦爲上字故以上字配仲呂也何嘗以合字爲宮聲上字爲角聲哉宋人樂譜所注十

二律呂及四清聲者蓋卽字譜十字高下之別名耳不可以稱謂之古遂疑其別有神奇也自學者不明律有定聲無定之理遂泥定黃鐘一均不可移易不論何均遇黃鐘之律則以爲宮聲遇太簇之律則以爲商聲遇姑洗之律則以爲角聲遇林鐘之律則以爲徵聲遇南呂之律則以爲羽聲遇應鐘之律則以爲變宮聲遇蕤賓之律則以爲變徵聲而旋宮之義遂晦於是論燕樂者以宮聲爲合字而有一凡不當應鐘蕤賓之疑論雅樂者以七聲用七律而有隋廢旋宮止存黃鐘一均之疑論琴律者以三弦獨下一徽而有不用姑洗而用仲

校禮堂文集

卷十九

呂爲角之疑而尚書周禮禮記孟子諸書舉不可讀矣
皆以聲配律之說啟之也不知燕樂字譜卽五聲二變
也非六律六同也宋人以六律六同代字譜者蓋緣飾
之以美名卽鄭譯之意也以聲配律始於鄭譯成於沈
括皆無他奧義後儒不遑深求其故遂怖其言若河漢
之無極苟明律與聲不同之故則千古不解之惑可片
言而決矣

校禮堂文集卷十九

受業歙縣羅承域

校